

驻湛江吴川市黄坡镇三柏地村第一书记刘炜:

# 美化人居环境 打造宜居示范村



刘炜

驻湛江吴川市黄坡镇  
工作队队员  
兼驻三柏地村第一书记

派出单位:  
广东省社会科学院

“只有尊重并把握乡村的发展规律,根据地方特色制定策略,充分考虑各方利益,才能团结更多的力量,共同推动乡村振兴事业的发展。”

■采写:新快报记者 梁或

回想起“到乡村去”这个念头的诞生,刘炜提到,他是在参与省社科院的重大课题《乡村现代化的中国之路》研究期间悄然萌发的。“当时研读了大量的文献,但由于我并未在乡村长时间生活过,阅读时总觉得理解不够深刻。”恰逢广东省社会科学院选拔驻吴川市黄坡镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)队员,刘炜毫不犹豫地报了名。

## 污水塘变身休闲小公园

驻镇后,刘炜同时担任了三柏地村的第一书记。三柏地村,作为黄坡镇驻镇帮镇扶村工作的三个重点村之一,如今已焕然一新。从空中俯瞰,蔬菜田如绿色的织毯般铺展开来,村内巷道宽阔而整洁,小巧的公园点缀其间,多处村落变成了风景如画的宜居之地。然而两年前,这里的景象还截然不同:污水塘中黑水横流,村内道路破败泥泞,水渠严重淤塞,垃圾处理设施更是落后不堪。

刘炜自驻村后,便深入基层进行了为期半个月的详尽调研,覆盖了14个自然村。他对当地乡村风貌的不佳以及人居环境的脏乱差印象深刻,尤其是村委会前那个污水塘,更是成为了他的重点关注对象。在经过缜密的调研与论证后,刘炜决定从这里着手进行改造。然而,工作的推进却遭遇了重重困难,包括土地纷争、资金短缺等。刘炜并未退缩,他反复与村民、村干部进行沟通,成功从帮扶单位省社科院申请了17.5万元的帮扶资金,并争取到黄坡镇政府的5万元配套投入。历时两年多,污水塘变身为休闲小公园,极大地美化了村庄的整体景观。

此外,刘炜还推进三柏地村的垃圾处理基础设施改造和提升,建立全村的垃圾中转站,动员乡贤和村民们共同参与村人居环境的改善工作,大力推进“四小园”建设。在他的积极推动下,三柏地村已成为



■刘炜(黑衣)参与绿美乡村植树活动。

镇内的宜居示范村。“随着村庄环境的改善,村民们的心情也明显变得更好了,也更加积极地配合我们的工作。”刘炜欣慰地说道。

## 尊重规律 因地制宜

在第一轮驻镇帮镇扶村工作的尾声,刘炜深刻总结了经验教训。他认为,作为驻村干部,要想推动乡村发展行稳致远,除了需要深入融入乡村生活,还必须充分尊重、深刻认识和精准把握乡村的发展规律。规划应走在实践之前,确保乡村振兴的每一步都稳健而有力。

在产业发展方面,刘炜根据三柏地村

的实际条件,探索出一条适合自身的发展道路。利用村庄毗邻湛江、吴川城区,以及省道贯穿全村的交通便利,工作队积极引导农业服务企业在村内集聚,发展村内“通道经济”。此外,刘炜还向派出单位申请了9.8万元的帮扶资金,并得到黄坡镇政府的9万元配套投资,共同实施了撂荒地复耕复种项目。这一项目成功地将60多亩荒地转化为肥沃的耕地,还吸引了乡贤回乡创业。同时,为了推动本村蔬菜产业的高质量发展,村委会特邀省农科院蔬菜研究所研究员到村进行指导,共同建设蔬菜新品种和新技术示范基地,为村集体经济注入了新的活力。

驻梅州兴宁市黄槐镇槐西村第一书记陆江:

# 接过认耕认种“第一棒” 提升村居环境幸福感



陆江

驻梅州兴宁市黄槐镇  
工作队队员  
兼驻槐西村第一书记

派出单位:  
广州市天河区  
石牌街道办事处

“以再次入伍的新兵心态投入三年帮扶工作中。”

■采写:新快报记者 农艳芳  
■摄影:新快报记者 王飞

“我以前当过兵,三年前接过组织安排的这项任务时,也想着当作再次入伍,以新兵的冲劲参加到帮扶工作中来。”防汛救灾、转移村民时冲在一线,认耕认种做群众思想工作时亲力亲为,争取资源修路美村时忙前跑后……进驻梅州兴宁市黄槐镇及槐西村后,陆江始终以实际行动践行帮扶初心。

## 115亩荒地实现认耕认种

进驻之初,撂荒的耕地让驻黄槐镇工作队和陆江颇为记挂。近年来,随着复耕复种工作的大力推进,驻黄槐镇工作队在不断地探索尝试中,蹚出了以“我在黄槐有亩地”耕地认种活动为依托、推进撂荒土地整治的创新做法。

然而要完成认耕认种活动开展的第一步——对撂荒耕地进行统一流转集中托管,却没那么简单。许多村民对流转土地经营权顾虑重重、慎之又慎。“我们就挨家挨户去动员、做工作。”陆江说。功夫不负有心人,完成土地流转之后,陆江又将重心转移到发动广州市天河区帮扶单位、企业及个人参与认耕认种上。就这样忙前跑后,槐西村在首次签约的认耕认种活动中完成了115亩荒地的复耕复种,“占全镇当年全年复耕任务的1/10”,陆江说。同时,天河优质企业通过撂荒耕地认种活动参与黄槐镇乡村振兴共建,以点带面激活黄槐镇乡村振兴新动能。

作为第一书记,陆江依托工作队和后方组团帮扶单位支持,促成石牌街道党委和街道各支部、辖区内企业支部与槐西村党支部按照“1+N+1”的形式组成共建团队,签订了党建结对共建协议。

陆江表示,以支部共建为契机,可以通过组织联建、党员互动、活动互联、实事联办、资源共享等形式开展共建活动,促进党



■陆江(右)紧扣槐西村内实际推动基础设施美化提升,助力乡村建设。

建工作与帮扶工作深度融合、巩固脱贫成果与衔接乡村振兴一体推进。“近期,石牌街道机关支部委员会和槐西村支部委员会、石牌街道机关支部委员会和西埔二村支部委员会也积极参加了共建绿美黄槐结对共建林植树活动。”

## 美化乡村提升幸福指数

帮扶工作千头万绪,防止发生规模性返贫还是第一位。对村内12户脱贫户家庭,陆江保持常态化走访监测,尤其对家庭成员患有重病大病的家庭,他想方设法做好帮扶。2022年,陆江协同槐西村委联系到中国百森会集团股份有限公司,为村里身患地中海贫血的脱贫户送上3000元及相

关物资的爱心捐赠。

这三年,陆江也紧扣槐西村内实际推动基础设施美化提升,助力乡村建设,让帮扶作用惠及更多群众。

石牌街道三骏企业集团捐资10万元支持,槐西村大坑里亮灯工程落地;石牌街、石牌街商会募捐筹资,助力槐西村中学公路升级,2022年4月完成改造后,有效提升了镇容镇貌,为学生出行上学提供了便利;今年初,石牌街道党工委为槐西村文体广场一期建设继续筹集了10万元,建设文体广场多功能室……任期即将结束,陆江回想起三年来的点滴,仍觉得能够亲身参加乡村振兴驻镇帮扶是莫大的荣誉和沉甸甸的责任,也是一段难忘的经历。